
ňanech. Jsou to rovněž staro-
kladrubáci, jen ne tak slavní.
Důvod je prostý – po staletí
byli černí vraníci mezi šlech-
tou méně žádaní. Na rozdíl od
běloušů, kteří tahali kočáry při
řadě slavnostních příležitostí,
byli vraníci zapřaháni jen při
pohřbech.

Bez ohledu na barvu jsou
oba koně stejně ušlechtilí.
Čemu se odborně říká elastický
a prostorný chod, to při vyjížď-
ce v sedle pocítí jezdec jako
pravidelné měkké došlapování
bez natřásání a klopýtání. Sta-
rokladrubáci jsou klidní, po-
slušní a trpěliví. Královský ko-
čár nemůže táhnout kůň, který
kope, je neklidný a nervózně se
ožene po kolemjdoucích. Ne-
může se splašit,  když kolem
něho hřmí slavnostní salvy.

Když koně bydlí 
na zámku

Koně už mají své základní
představení za sebou, je na čase
se podívat do hřebčína. Vstupu-
je se do něho z malého klad-
rubského náměstíčka. Navede
vás na něj zdaleka viditelná věž
kostela svatého Václava, který
už patří do areálu hřebčína.

Hned za vstupní branou uvi-
díte impozantní nádvoří, lemo-
vané stromy a složenými barié-
rami pro vytyčení drezurních
kolbišť. Zámek využívaný
hřebčínem založil ve druhé po-
lovině šestnáctého století císař
Maxmilián II. V roce 1722 pro-
šel podle plánů F. M. Kaňky
a K. I. Dienzenhofera přestav-
bou a v polovině devatenáctého
století byl definitivně upraven
do pseudorenesanční podoby.

Ušlechtilí koně si zaslouží
ušlechtilé bydlení a toho se
jim v Kladrubech dostává vr-
chovatě. Boxy ve stájích mají
zdobené sloupky, za které by
se nemusela stydět leckterá zá-
mecká komnata. Jízdárna pro
výcvik koní je vystavěna v kla-
sicistním stylu, její stěny jsou
pravidelně bílené a kromě kle-
nutých oken pod stropem ji
osvětluje těžký vlámský lustr.

V Semíně, sousední vesnici
hned vedle Kladrub, se narodil
slavný prvorepublikový archi-
tekt Josef Gočár. Jeho hodno-
cení hřebčína je strohé, avšak
výstižné: „Pokud naši předko-
vé stavěli maštal, vypadala jako
palác. Když my stavíme palác,
vypadá jako maštal.“

Času ani peněz věnovaných
prohlídce hřebčína určitě nebu-
dete litovat. Za povšimnutí stojí
například i to, jak se do rene-
sančního areálu podařilo začle-
nit moderní vodárenskou věž.

Součástí kladrubského
hřebčína je i dvůr Františkov.
Stojí na kraji obce Selmice, na
konci tříkilometrové lipové
aleje, která směřuje z Kladrub
na západ. V Selmicích jsou
v oddělených stádech hřebeč-
ků a klisniček odchovávány tři
ročníky mladých koní – ročci,
dvouletci a koně tříletí.

Odchov koní je hlavním po-
sláním hřebčína, a tak je přiro-
zené, že se mu dostává největ-
ší pozornosti. Klisny tu napří-
klad nerodí ve sterilních vy-
kachlíkovaných boxech, kdy
bývaly osamocené, ale hříbata
přicházejí na svět ve volných
stájích, kde žije třeba osm kli-
sen pohromadě.
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Nádvoří hřebčína, v pozadí kostel svatého Václava
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